



朝阳绚烂正喷薄

——沁源县大力推动服务业高质量发展培育新优势

沁源县通用机场承担空中货物运输、护林巡航等任务

秋日沁源，万叶斑斓，层林尽染。山路盘绕过弯，直至大山深处，古色古香的村落王和镇古寨村坐落其中。漫步于此，随处可见精美的石雕、砖雕、木雕，不少游客身着古风服饰拍照，将美丽瞬间收藏。“现在村里游客越来越多，我们开民宿、办农家乐，守着家就把钱挣了，日子一天比一天滋润。”民宿老板王晓珍笑道。

古寨村创新推出的“古村休闲游”持续走俏，正是沁源县现代服务业蓬勃发展的生动写照。

当新创意、新思路、新举措挥毫泼墨于新蓝图，沁源县打开了服务业高质量发展的“新窗口”，向着朝阳奔腾而来。赴而为奔，跃起为腾。2023年，全县地区生产总值完成307.6亿元，同比增长8.3%。其中，第三产业增加值53.22亿元，增长2.6%，占生产总值的比重为17.3%。

数据，既是奔跑的显证，又是腾跃的方向。

近年来，沁源县以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，把绿色发展理念融入农业、工业、服务业全链条，加快现代服务业提质增效，大力发展文旅康养产业、商贸物流、公共服务等，不断迸发新动能、释放新活力，助推高质量发展取得新成效。



统仓共配中心降本增效

放“大招” 向新而行 传统业态焕发活力

黎霍高速黎城至沁源段建成通车；平遥至安泽高速列入国家“十四五”建设计划；张店至古县一级路改造列入省级“十四五”建设计划；沁源通用机场由B类升级为A类，各项工作加速推进……

通衢广陌，畅通未来，是沁源给八方来客的一份“大礼”。

服务业同步壮大，内部结构优化向好。近年来，沁源

县交通运输、商贸物流、邮政电信等传统服务业转型升级，融合数字技术，不断激发服务业发展新活力。

2023年，全县公路线路里程1008公里，完成交通运输、仓储和邮政业增加值10.99亿元，增长12.3%，占三产比重达20.6%。

“梗阻”打通，良弓在手，贵在速发。沁源县建成县级电子商务仓储物流配送中心，融合顺丰、圆通、申通、韵达、极兔5家快递企业，资源整合后实现仓储、揽收、分拣、运输、配送“五统一”和场地、车辆、人员、运营、管理“五整合”。有效推动农村寄递物流全覆盖成为现实。

2100余平方米的“乡村e镇”电子商务公共服务中心、3000平方米的县级电子商务仓储物流配送中心、近千家电商企业……沁源县通过积极提升电商配套服务、深度融合电子商务，以好乐草莓、裕源牛肉、沁党参等农产品销售为代表的电商产业发展新模式为县域发展注入了新动力。



“乡村e镇”公共服务中心激活农村引擎



污水处理厂二期项目改善城市环境

亮“绝招” 聚绿赋能 文旅产业乘势突破

走进群山环抱的交口乡长征村，一条即将改扩建的环村观光线串起沿途数十个特色小院，也串起了村民们的幸福生活。

“我们充分整合本村资源，打造特色小院。除了本村村民自己经营外，还吸引沂蒙地锅鸡、东北烤肉等特色餐饮入住。去年一年，接待游客超过15万人次。今年半年，接待游客6万人次。”长征村党支部书记、村委会主任张慧斌说。

绿色，是沁源县高质量发展的鲜亮底色。把绿色发展理念融入服务业全链条，沁源县大力推动农文旅深度融合，丰富优质文旅产品供给，激发旅游消费新潜力，助推生态环境优势转化为生态经济优势。

如何把灿若繁星的旅游资源串成链，书写全域旅游画卷？沁源，高瞻远瞩布局，深谋远虑规划。

“突出生态康养，走高端路线，发展户外游、徒步游、自驾游、研学游等新业态，做‘小众精品’。”围绕这一定位，沁源县结合乡村振兴，编制全域旅游规划。

依托沁源通用机场，规划飞行营地，吸引高端游客；紧盯吃、住、行、游、购、娱六要素和安、顺、诚、特、需、愉六字诀，结合“两纵两横”路网建设，设计精品旅游线路，做好一日游、两日游、三日旅游攻略，引导游客吃住在沁源、消费在沁源；顺应客源方向引流，依托与平遥、介休、灵石等县区毗邻的区位优势，打造区域旅游小循环，让游客“在大运沿线享人文，在山水沁源享生态”。

人气“聚”起来，商气“火”起来。沁源积极引导和支持商业与旅游融合发展，通过建设商业街区、发展民宿、培育本土商家等方式，不断提升旅游消费体验和服务水平。

古寨村明清古建筑民宿古香古色；韩洪沟红色小镇民宿红韵浓厚；王陶镇“池上·宿集”诗意栖居……各村镇利用人口集聚后腾退出的土地、房屋、林地等发展要素，引入市场机制，打造了一家个性鲜明、风格独特的民宿民居，让“方寸地”变“聚宝盆”。

同时，沁源县还不断优化商业网点规划布局，精心打造人气商业街区、美食示范街区、夜间经济集聚区，为游客提供更加丰富和便捷的消费选择，促进消费扩容提质。

今年，沁源县上榜“中国康养产业可持续发展能力百强县”。下一步，将继续以绿为笔，深化“文化+旅游+商业”融合发展模式，不断挖掘和利用自身的资源优势和文化底蕴，走稳以服务业驱动县域经济发展的道路。

出“实招” 以民为本 公共服务优质共享

以民为本，服务至上。

多年来，沁源县服务业在保障民生方面发挥了突出作用，教育、卫生、养老、社会服务等民生领域大幅改善。

日前，沁源县新建县人民医院主体大楼已拔地而起，工人师傅们加紧平整场地，进行绿化布置。室内，病床已全部安装完成，企业捐赠的医疗设备正在安装调试阶段。

病有所医。沁源县委、县政府下足力气补齐医疗短板，提高医疗水平，新建的县人民医院项目，致力于打造集医疗、急救、预防、康复、教学、科研为一体的综合性医院。与此同时，县疾控中心建成投用，县妇幼保健院开工建设，国家卫健委“千县工程”项目落户沁源，山大一院、省肿瘤医院20位专家驻县帮扶，让群众在家门口就可享受优质医疗服务。

学有优教。新建太岳中学、城南幼儿园投入使用，2023年高考二本B类以上达线454人，达线率县区名列前茅。

精神丰盈。沁源县积极承办全市曲艺大赛、六县区书画展览，积极践行社会主义核心价值观，常态化推进精神文明创建；建设工人文化宫，改造提升图书馆，深化全民阅读活动；深入实施“五个一批”文化惠民工程，集中创作一批文艺精品力作；建强舆论宣传主阵地，强化网络综合治理，培育积极健康、向上向善网络文化；全面提升文物保护利用，文化遗产保护传承水平，常态化开展文化展演活动，不断丰富群众精神文化生活。

体魄强健。“村村有篮球队，校校有篮球队，家家都有篮球队，人人都能当裁判”，沁源倾力打造篮球之乡，在全县各乡镇村庄、企业厂矿、机关学校广泛开展篮球赛事，一年举办1000多场，夯实群众体育基础，引领全民健身风尚。同时，引进顶尖的专业技术团队，建设高端的户外运动营地，塑造全新的体育赛事品牌，让沁源成为山西体育“劲旅”。

莫道前路多艰辛，再闯关山万重锦。“新引擎”铸就，“新活力”迸发，服务业必将如朝阳般照亮沁源美好未来！



沁源县新建县人民医院即将投运